

夯实人才根基 提升赛事影响

中国网球后备人才培养体系显成效

本报记者 马艺欧

中国网球目前上升势头强劲,要保持良好势头、持续实现突破,后备人才培养工作是重中之重。2024年中国青少年网球积分赛年终排名日前公布,在一定程度上展示了中国网球后备人才培养工作取得的成果。

国家体育总局网球运动管理中心在2019年推出全国青少年网球积分排名系列赛。中国青少年网球积分排名(CTJ排名)成为国家U系列队伍选拔的重要依据,也是中国运动员技术等级评定的重要标准、省市区评估网球青训成效的重要参考、运动队和俱乐部评定训练业绩的重要指标、运动员衡量个人竞技水平的重要标尺,对于中国青少年网球发展意义重大,影响深远。

目前,CTJ排名赛已发展成由中青巡为代表的个人系列赛、中青城为代表的团体系列赛、中国中学生网球锦标赛为代表的教育系统赛事,以锦标赛、冠军赛、排名赛为代表的省市区比赛以及形式多样的社会化赛事组成的赛事集群。

2024年,历经873站赛事、146149人次激烈角逐,最终21298人获得CTJ年终排名。此次发布的16岁组、14岁组、12岁组男、女前100名和10岁组男女混合前100名,是中国网球的希望,因此国家体育总局网球运动管理中心和中国网球协会将会把这700人纳入中国网球后备人才库,对他们进行跟踪和培养。

经过5年的发展,CTJ赛事已发展成为国内具备极大影响力的青少年赛事体系,赛事总体质量不断优化,品牌影响力显著扩大,赛区办赛积极性明显提升、运动员参与更踊跃。

CTJ赛事的良好发展,也是中国网球后备人才工作的成果展示。国家体育总局网球运动管理中心副主任万建斌表示,近年来,中心在后备人才培养上主要从两个方面发力:一是理论探索,二是实践创新。在理论探索上,主要围绕项目发展规律、人才成长规律、教育保障规律和比赛制胜规律进行研究,并得出很多有益的成果。在实践创新上,则紧紧抓住人才培养的“选才、育才、成才”三大关键环节,重点在“选才、育才”两方面发力。

国家体育总局网球运动管理中心赛事部主任吕亮介绍,2025年,中国青少年网球巡回赛将首次增设

红土赛季,为运动员提供多元参赛体验和锻炼机会,推动赛事引领训练向纵深发展;首次创立青少年红土周末赛和面向特定地区的周末巡回赛,充分发挥政策引导作用,着力解决学训矛盾以及国内青少年网球赛事办赛时间和地域分布不均衡的问题;首次在青少年赛事中启动了体能测试准入制,通过对体能测试内容与标准的深入研究与优化,旨在为青少年运动员提供更加科学和有效的体能训练指导,发挥赛事指挥棒作用,从根本上加强青少年运动员对体能训练的理解和重视程度。

CTJ赛事推出5年来,在社会各界的大力支持下,得以快速成长和发展,国内国际影响力不断扩大,为中国网球发展作出了贡献。万建斌表示,中心未来将继续全面贯彻中国网球“双十双百”战略,扎实推进中国网球“1346行动”计划,不断加强CTJ赛事的规范管理,逐步拓展CTJ赛事在全国和全球的举办区域,通过研究设立CTJ各类各级冠军才能参加的CTJ冠军赛,研究授予CTJ年终排名第一运动员年度冠军称号等一系列措施,努力把CTJ排名打造成与欧洲青少年排名、美国青少年排名一样具有较强国际影响力的国家(区域)性青少年网球排名。

夺得巡回赛首冠

巴西新星丰塞卡引人关注

本报讯 ATP250布宜诺斯艾利斯站在北京时间2月17日结束决赛争夺,18岁的巴西新星丰塞卡以6比4、7比6(1)战胜5号种子F·塞伦多罗,斩获职业生涯巡回赛首冠。他坦言,未来的目标是成为世界第一、赢得大满贯冠军。

一年前,丰塞卡的ATP排名还是第648位。此后的52周里,这位2006年出生的小将排名一路飙升。2025赛季开始后更是势不可当,不仅赢得了ATP挑战赛冠军,还在澳网首轮以资格赛选手身份击败了世界排名前10的卢布列夫,让人们记住了这位来自巴西的年轻人。

在代表巴西队参加完戴维斯杯后,丰塞卡来到阿根廷继续投入职业赛场的争夺。决赛两盘战胜阿根廷本土选手F·塞伦多罗后,丰塞卡拿到了职业生涯首个巡回赛冠军,也成为1990年以来夺得巡回赛冠军最年轻的南美选手。

“我要感谢我的家人、朋友和赞助商,他们帮助我实现了梦想,那就是打网球。当然,我想成为世界第一,想赢得大满贯冠军,但我的梦想只是打网球,我正在实现它。”夺冠后的丰塞卡表示。

(马艺欧)

青岛市老年网球协会助力体育强市建设

本报讯 2025年青岛市老年网球协会年会近日在青岛黄海饭店会议中心召开。

青岛市老年网球协会常务副会长蓝文礼作工作报告时表示,2024年是蓝天杯创办40周年,青岛市老年网球协会对此非常重视,为庆祝蓝天杯40周年赛事及系列活动进行了周密安排。整个活动经过协会的努力,完成了目标任务并收到了很好的效果,受到参赛各队和社会各界的一致好评。在去年底《网球天地》进行的2024年中国网球之美的评选活动中,青岛蓝天杯老年网球邀请赛被评为最具历史意义的年度网球赛事。2024年协会还主办(承办)了其它五项主要赛事活动和参与指导了其它四项赛事。

会议表彰了2024年度先进个人和优秀组长。过去一年,这些先进个人在协会的各项活动中表现突出,为协会的发展作出了重要贡献。先进个人是郑重、韩蓉蓉、宋永康、王晶、高启梅、王永乐、张慧盛、郭鸿、丁少鹏、吕晓军、蔡志山、敖静;优秀组长是李胜连、赵勇。

2025年新会员代表李澄代表新会员发言。她表示,加入老年网球协会使新会员得以融入一个友好和谐的网球大家庭。“一定坚持不懈训练,努力精进球艺,积极参加协会各项活动。热爱网球,体验网球,实践网球,享受网球。”

青岛老年网协会长刘建新表示,青岛市老年网球协会将秉承“老有所乐,老有所为”的理念,以网球为媒介,为青岛建设活力之城、体育强市贡献银发力量。

(马艺欧)

网坛新势力为青少年搭建逐梦舞台

本报记者 马艺欧

签约网坛名宿潘兵、鲁凌作为教练,携手国家队现役球员袁悦、布云朝克特,与正在职业赛场寻求突破的新星王佳祺以及青少年网球选手程语、张梓欣达成合作,再到承办20站国际网联(ITF)赛事,以ROGT网球品牌为代表的这股网坛新势力近来愈发受到关注,也反应出中国网球人才培养模式上的多元化趋势。

北京亚运会是中国网球发展的一个重要里程碑。潘兵为中国男网斩获第一个亚洲单打冠军,并在1994年广岛亚运会蝉联金牌,堪称中国网球的旗帜性人物。中国男网近年来持续取得突破让人欣喜,潘兵认为,这是几代人积累的成果,多元化的模式,也让球员有更充分的空间进行探索实践。

对比自己当运动员的时代,潘兵说,现在的球员虽然大多也是在体制内打了很好的基础,不过已经有了更多机会走出去比赛,到国际赛场竞争,而且除了国家层面的投入,社会各方投入的力量也非常大。“网球运动,对

人力、物力的投入有其特性,需要各方面条件综合起来。正因如此,经过很多年的积累,我们的球员有了更多机会真正走入职业赛场,去全世界各地交流、沟通、开眼界。”

中国网球目前上升势头强劲,要实现持续突破,后备人才培养工作是重中之重。以“1346”行动和“双十双百”计划作为重要实施举措,国家体育总局网球运动管理中心近年来高度重视网球青少年后备人才培养,多措并举,持续发力,其中包括发挥新型举国体制优势,以培养高水平人才为目标,制定个性化联合培养方案,本着多元主体互利共赢的原则,整合各方资源

和力量,实现优势互补。

潘兵认为,社会力量的投入是对中国网球的良好补充。“以前专业队也就七八个人,再加上二线队、三线队,容纳度很有限。如果更多社会上的俱乐部也投入到青少年培养,肯定会有更多人从事网球运动。”潘兵表示,自己来到马鞍山与ROGT合作,包括青少年培训、职业球员训练等,把体系建立起来。

如今,中国球员在竞技场不断创造佳绩,职业网球的“中国赛季”空前火爆。社会各界对网球事业的投入力度持续加大,为网球运动的普及推广与人才梯队建设注入了更多活力与希望。今年20站国际网球巡回赛将相继在马鞍山市ROGT网球赛事中心举办,极具视觉冲击力的ROGT网球赛事中心由社会力量兴建,将成为众多青少年选手逐梦的舞台。



国际网联国际网球巡回赛马鞍山公开赛近日举行,图为韩昕阳在比赛中。

澳大利亚匹克球发展势头良好

本报记者 马艺欧

2025澳网举办首届大满贯匹克球大赛,这不仅是匹克球运动在国际舞台上的里程碑,同时也为世界各地匹克球爱好者提供了深入了解澳大利亚匹克球发展情况的机会。

澳大利亚匹克球协会(PAA)成立于2020年,致力于在澳大利亚培育和发展匹克球运动,引导和支持澳大利亚各地匹克球运动的发展,是获得官方认可的国家级体育组织。目前已建立了7个州和地区协会、支持性的小组委员会和一系列子公司。该协会努力提供本地和国际比赛机会,同时推进对管理人员、教练和裁判的认证和培训。目前拥有会员16521人,265个俱乐部,226名裁判,29位教练会员。

澳大利亚匹克球协会在赛事组织方面取得了显著成果,不仅举办丰富多彩的国内匹克球锦标赛,还积极对接国际匹克球赛事。这

些赛事的举办不仅提高了匹克球在澳大利亚的知名度,还吸引了众多优秀选手的参与,进一步推动了匹克球在澳大利亚的发展。

澳网之后,澳大利亚匹克球协会举办的澳大利亚匹克球公开赛也在墨尔本会展中心接踵而至。该赛事包括职业组、业余组、元老组和青少年组,每个组别的赛制不同,照顾到了各类人群的需求,同时赛会也邀请了国际顶尖高手到场。据现场观看了这项赛事的国内匹克球爱好者介绍,比赛最直观的感受是整体水平很高。

基础设施是支撑运动开展不可或缺的基础。澳大利亚政府和相关部门对匹克球的发展给予了大力支持。政府投入资金建设匹克球场等基础设施,为民众提供了更多参与匹克球运动的机会。同时,社会各界也积极参与匹克球的推广和普及工作,如举办匹克球培训班、开展匹克球进校园等活动,进一步扩大了匹克球在澳大利亚的影响力。



特约报道

青岛市新兴体育馆

青岛市新兴体育馆 QingDao XinXing Gymnasium

运动在新兴 健康伴一生

地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777

广告

